
22 23

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 4, 2024

УДК 378.1:004.9(4)
DOI https://doi.org/10.52726/as.pedagogy/2024.4.4

І. М. ЗАБІЯКА
кандидат педагогічних наук, доцент,
доцент кафедри іноземної та української філології,
Луцький національний технічний університет, м. Луцьк, Україна
Електронна пошта: irina.zabiiaka@ukr.net
http://orcid.org/0000-0002-9535-5490

ЦИФРОВІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ В ЄВРОПІ: ТРЕНДИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Нині важко уявити будь-яку сферу людської діяльності, включно з освітою, без використання інформаційно-
комунікаційних технологій. Цифрова революція, що охопила усі царини людської життєдіяльності, вражає тем-
пами і масштабами.

У статті проаналізовано ставлення до трансформаційних процесів цифровізації вищої освіти в розвинених 
країнах Європи. Упродовж останніх років ми говоримо не тільки про інформатизацію та комп’ютеризацію, а й про 
те, що сучасний світ вийшов на вищий рівень розвитку нових технологій – цифровізацію.

У пропонованій статті розглянуто процес цифровізації освіти, окреслено переваги та ризики, що виникають 
при використанні цифрових технологій в освітньому процесі та створенням цифрового освітнього середовища. 
Зокрема, акцентується увага на розвитку основних трендів, пов’язаних із цифровізацією вищої освіти, наголошу-
ється на тому, що цифровізація зумовлює докорінну перебудову вищої школи, змінює функції та позиції виклада-
чів і студентів та є незворотнім процесом, який необхідно критично осмислити та прийняти.

У поданому матеріалі розглянуто вплив цифровізації на процес навчання, та переваги використання цифрових 
технологій. До переваг насамперед зараховують широкий доступ студентів до інформаційних ресурсів освіти, 
можливість навчатися в будь-який час і в будь-якому місці, тобто забезпечення неперервного процесу навчання – 
навчання впродовж життя. 

На думку багатьох дослідників важливими перевагами використання цифрових технологій також є: забез-
печення прозорості діяльності освітніх організацій; можливість здійснення об’єктивного контролю за процесом 
виконання завдань та оптимізація взаємодії між викладачами та студентами.

Ключові слова: цифровізація, цифрова освіта, інформаційні ресурси, онлайн-освіта, інновації, віртуальне 
(цифрове) освітнє середовище, вища освіта, Європейський Союз.

Постановка проблеми. Цифрові техноло-
гії, що розвиваються неймовірними темпами, 
зумовлюють фундаментальні зміни як у суспіль-
стві, так і у вищій освіті. У зв’язку з цим Між-
народна асоціація університетів (International 
Association of Universities, IAU) визначила 
вивчення проблем впровадження та розвитку 
цифрових технологій у вищій освіті ключовим 
пріоритетом наукових досліджень.

Проблема цифровізації вищої освіти розгля-
дається у контексті соціокультурних передумов 
в країнах ЕС, які зумовлюють успішну реаліза-
цію програм із формування загальної цифрової 
грамотності. Ідея фокусування дослідницької 
уваги на аналізі соціокультурних передумов 
цифровізації освіти ґрунтується на гіпотезі 
існування як міжнародної, так і локальної дис-
пропорцій можливостей для реалізації програм 
впровадження інноваційних цифрових техно-
логій навчання.

Актуальність звернення до теми цифрові-
зації освіти безпосередньо пов’язана з необ-
хідністю переходу як суспільства, так і всього 
світу загалом на новий рівень розвитку. Ката-
лізатором цього процесу є формування загаль-
ної цифрової грамотності як своєрідної компе-
тентності нового покоління людей, які готові 
до використання цифрових технологій у всіх 
сферах життєдіяльності, незалежно від віку 
та рівня освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Термін «цифровізація» вперше було введено 
у вжиток у 1995 р. американським інформати-
ком Ніколасом Негропонте (Массачусетський 
університет).

Активне обговорення перспектив трансфор-
мації суспільства як наслідок інтенсивного роз-
витку інформаційних технологій розпочалося 
ще раніше: P. Bourdieu (1989), P. Drucker (1970, 
1999), N. Luhmann (1997), J.-C. Passeron (2007), 
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T. Stewart (1997), J. Habermas (1990) та ін. 
Появу феномена електронної культури в інфор-
маційному суспільстві описували: (e-culture) 
A. M. Ronchi (2009), H. McLuhan (1962, 1964, 
1999), K.H. Veltman (2001, 2006), L. Floridi 
(1997, 1999, 2013).

Аналіз інформатизації освіти представлений 
в роботах сучасних вітчизняних вчених. У дослі-
дженнях В.Арешонкова розкрито процес циф-
ровізації вищої освіти та основні виклики; нау-
кові пошуки С.Карплюк, присвячені вивченню 
особливостей цифровізації освітнього про-
цесу у вищій школі; у дослідженнях О. Барни 
та О. Кузьмінської визначені критерії готовності 
ЗВО до впровадження цифрових технологій; 
В. Бабаєв, Г. Стадник та Т. Момонт вивчають най-
кращий світовий досвід та глобальні трансфор-
маційні цифрові тенденції; проблему створення 
єдиного інформаційного простору в універси-
теті на основі європейського досвіду досліджує 
В. Гужва. У наукових розвідках Л. Гаврілової 
та Я. Топольник представлені розкриті феномени 
«цифрова культура», «цифрова грамотність», 
«цифрова компетентність». С. Симоненко дослі-
джує українську цифрову освіту в умовах циф-
рової трансформації суспільства. [Арешонков: 7; 
Карплюк: 6; Барна, Кузьмінська: 3; Бабаєв, Стад-
ник, Момонт: 2; Гужва: 5; Гаврілова, Топольник: 4; 
Симоненко: 7].

Проблема цифровізації освіти широко пред-
ставлена зарубіжних наукових пошуках: [Bygstad 
B., Ovrelid E., Ludvigsen S., Dahlen M: 10]; 
[Choudhury, Faisal, Khushi: 11; Jensen: 13]; 
[Spante, Hashemi, Lundin, Algers: 16].

Відтак, основні проблеми цифровізації 
вищої освіти сфокусовані наукових пошуках як 
і вітчизняних так і зарубіжних вчених. 

Мета статті. На основі вивчення тенденцій 
цифровізації вищої освіти в країнах Європей-
ського Союзу, визначити передумови зазначе-
ного процесу, його переваги та окреслити пер-
спективи реалізації впровадження цифрових 
технологій в освітньому процесі вітчизняної 
вищої школи.

Результати та дискусії. Освіта та навчання 
є ключовими для розвитку особистості, соці-
альної згуртованості, конкурентоспроможності 
та інновацій. Вони також є важливим фунда-
ментальним блоком для більш справедливої, 
стійкої та стабільної Європи. Це відображено 

в Резолюції Ради ЕС про стратегічні рамки 
європейського співробітництва в галузі освіти 
і навчання на шляху до Європейського освіт-
нього простору і після нього (2021–2030 рр.), 
яка включає «зелений» і цифровий трансфор-
маційні процеси серед своїх стратегічних прі-
оритетів. Сьогодні цифрова освіта знаходиться 
в центрі завдань 

До нинішнього моменту не існує загально-
прийнятого визначення цієї дефініції. Вікіс-
ловник1 пропонує наступне тлумачення: «циф-
ровізація» – це насичення фізичного світу 
електронно-цифровими пристроями, засобами, 
системами та налагодження електронно-кому-
нікаційного обміну між ними, що фактично 
уможливлює інтегральну взаємодію віртуаль-
ного та фізичного, тобто створює кіберфізич-
ний простір.

Цифровізація (з англ. digitalization) перед-
бачає упровадження цифрових технологій в усі 
галузі людської життєдіяльності: від взаємо-
дії між людьми до промислових виробництв, 
від предметів побуту до дитячих іграшок, 
одягу тощо. Це перехід біологічних та фізич-
них систем у кібербіологічні та кіберфізичні 
(об’єднання фізичних та обчислювальних ком-
понентів). Перехід діяльності з реального світу 
у світ віртуальний (онлайн)2.

У зарубіжному науковому дискурсі вчені 
Bygstad B., Ovrelid E., Ludvigsen S., Dahlen M., 
Jensen T., Higher, Spires H., Bartlett M., розгля-
дають цифровізацію як зміну парадигми спіл-
кування та взаємодії один з одним і соціумом, 
тобто не тільки як переведення інформації 
в цифрову форму, а комплексне вирішення інф-
раструктурного, управлінського, поведінкового, 
культурного характеру. Можна вважати, що роз-
виток і використання інтернету та мобільних 
комунікацій є базовими технологіями цифрові-
зації [Bygstad, Ovrelid, Ludvigsen, Dahlen: 10]; 
[Jensen, Higher: 13]; Spires, Bartlett: 17].

Внаслідок стрімкого розвитку інформаційних 
технологій, включно з цифровізацією, з’являються 
численні дослідження в науковому європейському 
просторі, що аналізують вплив сучасних інновацій 
на всі сфери діяльності людини.

1 Цифрова трансформація. URL: https:// uk.wikipedia.org/ 
wiki/ Цифрова_трансформація (дата звернення: 20.11. 24)
2 Цифровізація, Термінологія. Блог Національ-
ної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого  
https://oth.nlu.org.ua/?p=5614(дата звернення: 07.11. 24)
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Загалом під час аналізу зарубіжних науко-
вих публікацій у царині цифровізації освіти за 
бібліографічними даними вибірки ScienceDirect 
було виокремлено п’ять основних напрямів, що 
утворюють внутрішні тематичні напрями: 

1. Цифрові медіа в освіті, що включають 
у себе здатність здобувачів освіти отримувати 
цифровий навчальний контент, його доступ до 
інтерактивних форм навчання, а також про-
блеми професійної компетентності педагога 
[Bygstad, Ovrelid, Ludvigsen, Dahlen: 10]; 

2. Цифровізація вищої освіти, а саме її транс-
формація та використання нових технологій, 
таких як штучний інтелект, доповнена реаль-
ність і машинне навчання [ Choudhury, Faisal, 
Khushi: 11]; 

3. Цифрова грамотність і формування циф-
рових компетентностей як здобувачів освіти 
так і педагогів. Проблеми протидії кібербулінгу 
та цифровій безпеці особистості [ Zain: 19 ];

4. Роль і використання соціальних медіа 
в освіті, що сприяють реалізації концепції 
«навичок 21-століття», що складаються з нави-
чок, критично важливих для успіху особистості 
у сучасному світі (інформаційна грамотність, 
технологічні навички, сама ефективність тощо), 
які застосовують в освітніх організаціях [ Bond, 
Marín, Dolch, Bedenlier, Zawacki-Richter: 12]; 

5. Цифрова освіта як процес навчання, що 
формує цифрові компетентності та потре-
бує зміни існуючих підходів щодо навчання 
та навчальних планів [Spante, Hashemi, Lundin, 
Algers: 16].

Опрацьована тематика зарубіжних науко-
вих публікацій свідчать про прагнення країн 
ЕС до доступної, цифрової та персоналізованої 
освіти. Технології адаптивного навчання ста-
ють дедалі популярнішими, даючи змогу здо-
бувачам освіти отримувати персоналізоване 
навчання, яке ґрунтується на їх унікальних 
здібностях і потребах. Актуальними стають 
ідеї щодо впровадження технологій доповне-
ної реальності в навчання, оскільки доповнена 
та віртуальна реальність можуть створювати 
захопливий досвід навчання, втілюючи заняття 
в життя за допомогою цифрових симуляцій 
[McGuinness, Fulton: 15].

Цифрова трансформація сфери освіти 
є необхідною умовою переходу до цифрової 
економіки, а сам процес означає не лише роз-

виток матеріально-технічної бази, а й про-
цес побудови інфраструктури, що дасть змогу 
активно впроваджувати інноваційні технології, 
надати гнучкості системі управління, впро-
ваджувати новітні освітні технології та вибу-
довувати індивідуалізовані моделі навчання  
[Gartner Top 10: 14].

Успішна цифрова освіта – це створення 
нових і кращих можливостей для навчання 
і викладання для здобувачів освіти в цифрову 
епоху. 

На думку Spante M., Hashemi S. S., Lundin 
M., Algers A, за кілька останніх років цифрові 
технології забезпечили доступність системи 
освіти і навчання в ЕС. Проте в умовах швид-
козмінного світу, що трансформується і стає 
все більш невизначеним, складнішим та неста-
більним, необхідно продовжувати підвищувати 
ефективність і результативність освіти і розши-
рюючи диверсифікацію викладання і навчання 
за допомогою існуючих і нових цифрових 
рішень [Spante, Hashemi, Lundin, Algers: 16].

У період коли суспільства змінюються, освіта 
залишається основним правом людини, і загаль-
ний доступ до неї повинен бути гарантований 
і поширюватися на цифровий освітній простір. 
Зорієнтовані на користувача освітніх послуг, 
цифрові інструменти спроможні забезпечити 
інноваційні процеси в освіті, оптимізуючи 
процес навчання, зменшуючи навантаження 
на педагога. Окрім того, вони допомагають 
викладачам адаптувати свою роботу та освітні 
системи до революційних технологій, таких як 
штучний інтелект та інші інноваційні техноло-
гії, які швидко проникають у середовище здо-
бувачів освіти з потенційними можливостями 
та ризиками, що виникають. Інструменти штуч-
ного інтелекту створюють нові можливості для 
навчання і можуть допомогти студентам під-
вищити темп навчання і самооцінку, водночас 
ставлячи перед ними нові виклики, наприклад, 
щодо встановлення автентичності.

Досвід, набутий після кризи COVID-19, і кон-
структивний діалог засвідчили широкий спектр 
інвестицій та стратегій, які здійснюються дер-
жавами-членами ЕС для підтримки цифрової 
освіти та цифрової грамотності. Однак, хоча 
більшість держав-членів мають стратегії, дотич-
них до цифрової трансформації освіти і навчання 
та наданням цифрових навичок, вони не завжди 
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є достатньо чітко визначеними, ґрунтовними 
та всеохоплюючим. Аналіз програм, які реалізу-
ються в ЕС, свідчить про відсутність стратегіч-
ного, глобального підходу, який би об’єднував 
різні галузеві та територіальні аспекти. 

Існує кілька спільних викликів, з якими 
зустрічаються держави-члени ЕС при розробці 
високоефективних екосистем цифрової освіти 
та навчання:

– відсутність системного загальнодержав-
ного підходу щодо політики цифрової освіти 
та складнощі з ефективною координацією на 
різних рівнях влади; 

– відсутність стратегічної спрямова-
ності інвестицій в інфраструктуру, обладнання 
та контент цифрової освіти та навчання, в тому 
числі на соціально-економічні та територіальні 
відмінності;

– недостатній рівень цифрової підготовки 
педагогів та персоналу щодо впровадження 
та максимального використання технологій для 
викладання та навчання; 

– недостатній рівень моніторингу 
та оцінки політики цифрової освіти та навчання 
та її впливу [Stolton: 18].

Стрімкий розвиток технологій нині призво-
дить до того, що дедалі більшого значення набу-
вають такі компетентності, як гнучкість, уміння 
швидко адаптуватися, оперативно реагувати на 
мінливі ринкові умови та використовувати нові 
можливості, що надаються в цифрову епоху. 
У цьому полягає відмінність між університетом 
XX і XXI століття.

Цифрова трансформація змінює не лише 
формати навчання, а й зміст освітніх курсів. 
Цифровізація ускладнює чітке визначення про-
фесійних навичок, які студенти мають опану-
вати в майбутньому. Тому знадобиться висока 
адаптивність до різноманітності майбутньої 
спеціалізації. Розвитку цих якостей сприя-
тиме мультидисциплінарний підхід до освіти, 
за якого студенти заглиблюються у вивчення 
тих дисциплін, які можуть бути затребува-
ними в їхній майбутній професійній діяльності. 
Однак під час організації цифрового навчання 
відзначається зниження якості викладання і від-
сутність готовності частини викладачів вико-
ристовувати можливості цієї форми навчання. 

Висновки. Резюмуючи аналіз літератури 
щодо цифровізації вищої освіти у країнах 
Європейського Союзу, варто підкреслити, що 
впроваджувані цифрові технології та інстру-
менти змінюють як освітнє середовище, так 
і ролі основних учасників освітнього процесу, 
а також правила взаємодії між ними, з чого 
можна зробити висновок, що весь інститут 
вищої освіти трансформується. 

Нині цифровізація набуває глобального 
характеру в усіх царинах суспільного життя 
і є закономірним етапом розвитку людської 
цивілізації. Ці процеси не можуть не торкатися 
системи освіти і мають використовуватися для 
розширення освітніх можливостей. Новий час 
вимагає нових рішень, адекватних інтересам 
та потребам молоді, яка залучена до процесу 
цифровізації з самого дитинства. 
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DIGITALIZATION OF HIGHER EDUCATION IN EUROPE:  
TRENDS AND PROSPECTS

Today it is difficult to imagine any sphere of human activity, including education, without the use of information 
and communication technologies. The digital revolution, which has covered all areas of human life, is striking in its pace 
and scale. The transition from electronic computers to personal computers took decades, and now similar global changes 
in technology take place in months.

The article analyzes the attitude to the transformational processes of digitalization of higher education in developed 
European countries. In recent years, we have been discussing not only about informatization and computerization, but also 
about the fact that the modern world has reached a higher level of technological development – digitalization, which was 
initially limited to the automation of technologies, the spread of the Internet, mobile communications, social networks, 
the emergence of smartphones, and the increase in the number of consumers using new technologies.

This article examines the process of digitalization of education, outlines the benefits and risks associated with the use 
of digital technologies in the educational process and the creation of a digital educational environment. In particular, 
the author focuses on the development of the main trends related to the digitalization of higher education, emphasizing 
that digitalization causes a fundamental restructuring of higher education, changes the functions and positions of educators 
and students, and is an irreversible process that needs to be critically reflected upon and accepted.

This article discusses the impact of digitalization on the learning process and the benefits of using digital technologies. 
The advantages include, first of all, wide access of students to information resources of education, the ability to study 
anytime and anywhere, i.e. ensuring a continuous learning process – lifelong learning.

According to many researchers, important advantages of using digital technologies include ensuring transparency 
of educational organizations; the ability to exercise objective control over the process of completing tasks and optimizing 
the interaction between teachers and students.

Key words: digitalization, digital education, information resources, online education, innovations, virtual (digital) 
educational environment, higher education, European Union.


